

Митькова Д. А.
МЕСТНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ КАК ФОРМА НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ
ДЕМОКРАТИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Митькова Дарья Андреевна, студентка 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, dariamitskova@inbox.ru

Научный руководитель: старший преподаватель Наумович Т. В.

В Республике Беларусь вопросы о проведении референдумов регулируются Конституцией (ст. 117), Избирательным кодексом (гл. 25), а также Законом «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь». Институт местного референдума имеет колоссальный потенциал для демократизации процессов управления в обществе. Необходимо заметить, что за все время существования Республики Беларусь как суверенного государства местный референдум не был проведен ни разу. Почему же этот способ выражения воли народа остался «за бортом» политико-правовых реалий современного белорусского общества? Обратимся к практическому опыту проведения референдумов зарубежных стран. В частности, большинство инициатив по реализации участия населения в проведении местных референдумов в Российской Федерации требует поддержки не менее пяти процентов избирателей муниципального образования, что в два раза ниже, чем в административно-территориальных единицах Республики Беларусь, где необходимо не менее десяти процентов. Также регистрация инициативных групп и инициатив по проведению местных референдумов в Беларуси осуществляется органами местного управления, которые не входят в систему местного самоуправления, а в РФ подобные вопросы регулируются органами местного самоуправления.

Проанализируем развитие норм о местных референдумах в Республике Беларусь. Отметим, что в 2006 г. ч. 4 ст. 112 Избирательного кодекса была дополнена нормой, предусматривающей, что местные референдумы не проводятся по вопросам, урегулированным законодательными актами Республики Беларусь. В соответствии с ч. 3 ст. 126 Избирательного кодекса юридическое заключение о соответствии вопроса, выносимого на референдум, требованиям законодательства уполномочены давать областные (Минское городское) управления юстиции. Представляется, что большинство вопросов прямо или косвенно урегулированы законодательными актами Республики Беларусь. В сложившейся ситуации нет гарантии, что вопрос, предложенный инициативной группой для вынесения на местный референдум, получит поддержку управления юстиции.

В соответствии со ст. 34 Закона «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» местные референдумы могут проводиться для решения вопросов, имеющих важнейшее значение для населения соответствующих административно-территориальных единиц и отнесенных к компетенции соответствующих Советов, исполнительных и распорядительных органов.

Так, на местных референдумах в Российской Федерации наиболее часто рассматриваются вопросы территориального изменения муниципальных образований. Примером подобных вопросов в Республике Беларусь могут послужить следующие факты. Бельничский районный исполнительный комитет разместил объявление о необходимости изменения границ некоторых населенных пунктов Бельничского района, предлагая гражданам высказывать мнения по данному вопросу.

Государственный орган сообщает, что «изменение границ деревни Станция Друть Техтинского сельсовета вызвано уточнением границ указанного населенного пункта, включением в границы населенного пункта базы отдыха, а также в связи с передачей части земель в земли лесного фонда». Мы можем утверждать, что данный вопрос является основанием для проведения местного референдума, поскольку имеет важное значение для населения определенной административно-территориальной единицы (Бельничского района), отнесен к компетенции соответствующих Советов (Бельничского районного совета депутатов), а также сыграет большую роль в развитии местной демократии. Г. А. Василевич считает, что «более активно надо развивать местную демократию посредством проведения местных референдумов – как императивных, так и консультативных». Также эффективным способом совершенствования института местного референдума в Республике Беларусь может стать законодательное закрепление конкретных вопросов, которые не могут быть решены иначе, чем на референдуме. В результате общество начнет получать практику данной формы народовластия.

В заключение еще раз отметим, что институт местного референдума имеет важное значение для политической сферы общества, поскольку предоставляет гражданам возможность выражать свое мнение по актуальным общественным вопросам, направляет деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, выступая средством укрепления взаимосвязей между властью и обществом.

Нестерёнок М. В.

КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП ТАЙНОГО ГОЛОСОВАНИЯ: СОДЕРЖАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Нестерёнок Матвей Валерьевич, учащийся 2 курса Юридического колледжа БГУ,
г. Минск, Беларусь, matt.nester228@gmail.com*

Научный руководитель: преподаватель 1 категории, Балищевич-Рында Л. Н.

Практика использования тайного голосования при проведении референдумов, выборов сегодня кажется очевидной и естественной, единственно справедливой в демократическом государстве. Но изначально с появлением института выборов использовались разнообразные открытые формы голосования: в Древней Греции голосовали с помощью белых и черных